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Lagun Artean: AÑADIENDO valor

INTRODUCCIÓN ¿QUÉ ES LAGUN ARTEAN?

El Centro de Acogida Lagun Artean es una asociación, vinculada a Cáritas Diocesana de Bilbao y por tanto a la Iglesia Católica de Bizkaia, que tiene como misión acompañar los procesos de incorporación social de las personas sin hogar y otras personas en situación  o riesgo de grave exclusión social.

Nuestra actividad se desarrolla en el ámbito de Bilbao, donde contamos con centros de acogida y viviendas tuteladas.

La Asociación Centro de Acogida Lagun Artean tiene como objetivo fundamental (Articulo 2º Estatutos):  

“la atención integral, caritativa, humanitaria y solidaria de todas aquellas personas que por diversas circunstancias (económicas, sociales, culturales, personales, etc.) no están integrados en la dinámica social habitual...La asociación se inspirará, en los servicios que se propone prestar, en el sentido cristiano de la vida y en la doctrina y moral católicas”.  

Y esto lo desarrollamos a través de la acogida, el diagnóstico social, el alojamiento y cobertura de necesidades básicas, la intervención biopsicosocioeducativa y la prevención, denuncia y sensibilización social.
Nuestra intervención se caracteriza por constituirnos como referencia y crear vínculos con las personas excluidas, posibilitando lugares para vivir, que sean también lugares de encuentro y relación.
RAZÓN DE SER ¿POR QUÉ UN CÓDIGO ÉTICO EN LAGUN ARTEAN?
Lagun Artean existe porque un grupo de cristianos creyó en la fraternidad universal y buscó la manera de acoger a las personas más débiles, a los que la sociedad iba  dejando al margen. Las problemáticas atendidas han ido cambiando a lo largo de estos 30 años, pero la razón de ser de Lagun Artean sigue siendo la misma: seguir soñando con un mundo más humanizado, más justo. 
La misión, visión, valores de Lagun Artean conforman nuestra identidad y por tanto deben orientar e impregnar nuestro quehacer al servicio de los más desfavorecidos. Las motivaciones, valores y actitudes que conforman nuestro código ético deben ser compartidas, consensuadas y asumidas por todos y todas desde las claves del Evangelio.
El código ético de Lagun Artean debe, por tanto, sentar las bases y servir a profesionales, voluntarios y al propio comité ético para discernir en cuestiones éticas concretas que afecten a la asociación, a sus actuaciones y a las implicaciones de las mismas en el contexto social, necesariamente cambiante y complejo, en el que se inserta.

NUESTRA VISIÓN 

Trabajamos por una sociedad justa y fraterna en la que no haya exclusión, pero, mientras exista, aspiramos a ser reconocidos a nivel de Bilbao como entidad sin ánimo de lucro dedicada a la atención de las personas en situación de exclusión y a la denuncia social.

· Adaptando nuestra intervención a las nuevas realidades sociales, dirigiéndonos preferentemente a las personas en situación de mayor vulnerabilidad. Al servicio de los pobres con los mejores medios de que disponemos en cada monento.
· Siendo un espacio de sensibilización y denuncia social, para que la sociedad reconozca la dignidad de todas las personas, cómo se genera la exclusión y cómo podemos hacerle frente.

· Siendo un lugar de prevención, para evitar la exclusión antes de que ésta se produzca.
· Siendo un lugar de acogida y acompañamiento en los procesos de incorporación social individualizados.
· Enraizados en la comunidad cristiana plural de la que formamos parte, comunidad que cree en la igualdad y la fraternidad universal, comunidad abierta a la diversidad y respetando otros carismas.

· Desde la gratuidad, el servicio y el trabajo voluntario que nos definen desde nuestros mismos orígenes como asociación. 
· Desde la pertenencia a redes en línea con nuestros objetivos.

NUESTROS VALORES 

Los valores son las creencias, fundamentos y principios morales que sustentan la cultura de una organización.

Es habitual identificarlos en función del contexto en el que se evidencia, así encontraremos…
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Los valores que realmente caracterizan a la organización - que le son claves -  son aquellos que se mantienen en ese triple contexto:

· servicios;  en la relación con las personas destinatarias de los mismos (centro de día, de noche, pisos, talleres…)

· entorno; en la relación con las entidades que apoyan a Lagun Artean (financiadores, administración pública, otras entidades sociales, empresas, etc.,) y también con entidades competidoras.

· interno; en todos los ámbitos de su gestión: económica, organización, liderazgo gestión de las personas (personal voluntario, profesionales, personal en prácticas y en TBC, socios/as).
La Asociación Lagun Artean forma parte de Gizardatz, Asociación de entidades de iniciativa e intervención social de Bizkaia y de EAPN, Red Europea de lucha contra la pobreza y la exclusión social de Euskadi, por lo que se encuentra suscrita a los códigos éticos correspondientes a cada una de las redes.

En el marco de la implantación del modelo de calidad Premie de la Diputación Foral de Bizkaia el equipo de coordinación consideró adecuado realizar un trabajo interno de reflexión e identificación de los valores propios de la organización que caracterizan su intervención y gestión.

Por ello, en Febrero de 2010 la Asociación, a través de diferentes reuniones del equipo de coordinación y de una sesión de trabajo con todas las personas trabajadoras de la organización, identificó y definió los valores como característicos de su modelo de intervención y de su estilo y cultura organizacional. En Enero de 2012 se realizaron nuevas sesiones ad-hoc con objeto de revisar y actualizar los valores, priorizarlos y derivarlos en una serie de normas y estándares de conducta que guíen el comportamiento de las personas que forman parte de Lagun Artean
	VALOR
	SIGNIFICADO

	Fraternidad
	Consideración del otro como un igual, reconocimiento de sus derechos y de su dignidad como persona.

Actitud basada en el respeto al otro como ser humano igual que uno/a mismo/a.



	Cercanía
	Nuestro compromiso es estar al lado de las personas, desde la acogida incondicional, la escucha y el acompañamiento.

Nuestro estilo de trabajo y relación se caracteriza por la cercanía, por ser referencia y facilitar lugares de encuentro.



	Autonomía 
	Nuestra  intervención persigue el desarrollo autónomo de las personas en sus diferentes contextos (social, familiar, laboral…) y por ello respetamos y fomentamos su protagonismo en nuestros servicios.
En nuestro desempeño laboral, también las personas que trabajamos en Lagun Artean tratamos de equilibrar el establecimiento de criterios comunes y el trabajo en equipo con la necesaria autonomía profesional.



	Personalización e integralidad
	Prestamos una atención personalizada adaptada a las necesidades de cada persona.

Además, esta intervención tiene un marcado carácter integral, es decir, se tiende a la consecución de un modelo global de bienestar que abarca, debidamente coordinados entre sí, los aspectos sanitarios, psicológicos, convivenciales, sociolaborales, culturales y otros análogos.

Para personalizar e integrar nuestra intervención, es necesario desarrollar un fuerte trabajo en equipo y una adecuada coordinación y trabajo en red con otros agentes privados y públicos.



	Participación
	Porque nuestra intervención potencia la participación de las personas en su propio proceso de incorporación social y en el funcionamiento de los servicios de Lagun Artean.

Porque apostamos por cauces de participación de las personas profesionales y voluntarias que trabajan en Lagun Artean, así como de los socios y de otros agentes sociales y comunitarios.



	Calidad
	Considerando la calidad como apuesta por la reflexión crítica y constructiva de  nuestra intervención y gestión, tratando de mejorar tanto los resultados como los propios procesos, todo ello desde la transparencia.
Y esto lo realizamos equilibrando entre sí las necesidades y expectativas de:

·  nuestro colectivo destinatario,

·  la administración, especialmente en los servicios de responsabilidad pública,

·  las personas que trabajamos en la entidad y

·  otros grupos de interés.



	Justicia social
	Tal y como recogen nuestra misión y visión, desde Lagun Artean nos comprometemos en incidir sobre las causas estructurales que originan la exclusión social, y en base a ello desarrollamos procesos de sensibilización y denuncia.




EL COMITÉ ETICO DE LAGUN ARTEAN

A finales de 2010 se constituye el Comité ético de la Asociación Lagun Artean, con el objetivo de contrastar y avalar las decisiones estratégicas y del día a día del equipo de coordinación y de elaborar el código ético de la Asociación.
El Comité Ético, como órgano consultivo, recoge el testigo de los creadores de Lagun Artean y se posiciona en  favor de los más pobres para mejorar su dignidad desde los valores aquí descritos y la espiritualidad cristiana que inspiró sus inicios: “salir” a la calle y socorrer a los más necesitados. (Referencia a  la parábola del Buen Samaritano y el recuerdo de este pensamiento: “Jesús ha dejado en nuestras manos el Proyecto del Padre de hacer un mundo más justo y más humano”).


El Comité Ético es un instrumento valioso con el que cuenta Lagun Artean para mantener  los principios éticos comunes a todas las personas que forman parte de esta asociación, y distinguir, cuando sea consultado, entre la ética y la justicia social de algunas leyes. El comité de ética  velará también para que nuestra asociación  sea fiel a su identidad y cumpla con eficacia la Misión y Visión que avalan hoy su presencia en Deusto. Siempre, en beneficio de las personas más necesitadas.
El Comité Ético está reconocido por la Junta de Lagun Artean y aparece en el organigrama y estatutos de la asociación.
El Comité Ético de Lagun Artean está compuesto por un mínimo de cuatro y un máximo de siete miembros, todos ellos personas con valores evangélicos. La participación en el mismo es voluntaria y no retribuida en modo alguno. Integran esta comisión: 

· De 1 a 2 personas representando a la Unidad Pastoral.

· De 1 a 3 personas pertenecientes al equipo de voluntariado de Lagun Artean.

· De 1 a 3 personas contratadas en Lagun Artean.

· La persona que esté en la gestión/dirección de Lagun Artean.

Una persona del comité ejercerá de función de presidente/a y otra persona de secretario/a.

El comité ético estará siempre abierto a la Junta Directiva tanto a petición del comité como de la propia Junta.

El comité ético se reunirá al menos tres veces al año y siempre que algún hecho, queja, dictamen, etc., lo requiera.

DESIGNACIÓN Y RELEVO

Los cargos del Comité Ético son a tres años, renovables. Los miembros son propuestos por la dirección o por el propio comité y son ratificados por la Junta.

Objetivos de la Comité Ético  /Competencias.

· Garantizar que el Centro de Acogida Lagun Artean sea fiel a la Misión y Valores que le definen e identifican como entidad cristiana que trabaja en la Iglesia de Bizkaia a favor de personas en situación de exclusión social.

· Acompañar a la Junta y a la dirección de Lagun Artean en el discernimiento en cuestiones que se deriven de la intervención que Lagun Artean desarrolla, aportando criterios éticos, cristianos y humanitarios.

· Ser órgano consultivo para el discernimiento y resolución de conflictos éticos -en relación a trabajadores, usuarios, voluntarios, ciudadanos en general,- fundamentalmente para la dirección del centro y, en su caso, para cualquier miembro de la asociación.

· Velar por los derechos y deberes de las personas en situación de exclusión social que atiende Lagun Artean.

· Apoyar y ser garante en la transmisión a la sociedad de los valores que inspiran el proyecto de Lagun Artean. Denuncia y transformación social.

· Cuidar y/o garantizar valores como la transparencia, la austeridad y la calidad  en el hacer de Lagun Artean.

Tareas de la Comité ético.

· Elaborar un código ético propio y consensuado que de cuerpo y contenido a la razón de ser de Lagun Artean. Ir revisando y adaptando este código a las nuevas realidades que se van presentando.

· Revisar casos o actuaciones concretas de la entidad desde el prisma ético. Elaborar dictámenes.

· Elaborar normas de funcionamiento del comité, formas de acceso, etc.

· Proponer nuevos miembros para el comité a la Junta.

· Conocer, acercarse a las experiencias de otras entidades en este ámbito para permitir el contraste y la mejora progresiva.

· Dar a conocer a la sociedad en general y a los socios, profesionales, voluntarios y personas atendidas en particular, la existencia y contenidos del código ético, así como de la propia comisión y de sus funciones.

· Implicarse en la formación continúa en ética en general y en la intervención social en particular.

Funcionamiento del comité ético e implicación de sus dictámenes.

Cualquier persona puede dirigirse al comité ético de Lagun Artean para apelar a su dictamen. Personas atendidas por la organización, junta directiva,  trabajadores, personas voluntarias o ciudadanos en general pueden elevar sus consultas a la comisión a través de: dirección, miembros del Comité, buzones de sugerencias o correo electrónico comiteetico@lagun-artean.org.

El comité ético elaborará un dictamen que entregará por escrito a la persona o personas solicitantes del mismo. 

Dado que el comité ético pretende ser un recurso que facilite el asesoramiento para la toma de decisiones, su dictamen, por tanto, no será, en ningún caso, vinculante.

Si la consulta y/o el dictamen atañen a la propia organización de Lagun Artean, el comité realizará o solicitará información a fin de realizar un seguimiento de los casos y de las propuestas sugeridas
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